

習近平同古巴國家主席通電話



■習近平



資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，2020年2月28日晚，國家主席習近平應約同古巴國家主席迪亞斯-卡內爾通電話。

中方：高度讚賞古方對抗疫支持

習近平指出，新冠肺炎疫情發生後，勞爾第一書記和你在第一時間向我致電表示慰問，你還專程赴中國駐古巴使館表達對中方的支持，這充分體現了中古

深厚的傳統友誼。古方按照世衛組織的專業意見，堅持維護兩國正常交流合作，這是對中方防控工作的尊重和配合，中方高度讚賞古方和你本人對中方抗疫努力的理解和支持。

習近平強調，新冠肺炎疫情發生後，我親自指揮部署，全國上下萬眾一心、衆志成城，採取了最全面、最嚴格、最徹底的防控舉措。我們提出早發現、早

報告、早隔離、早治療的防控要求和集中患者、集中專家、集中資源、集中救治的救治要求，把提高收治率和治癒率、降低感染率和病亡率作為突出任務來抓。經過艱苦努力，目前疫情防控形勢積極向好的態勢正在拓展。我們完全有信心、有能力、有把握打贏這場疫情防控阻擊戰。

習近平強調，在這場疫情防控鬥爭中，我們始終秉持人類命運共同體理念，本着公開、透明、負責任態度，及時同世衛組織和國際社會分享信息，積極回應各方關切，加強國際合作，努力防止疫情在世界擴散蔓延。我們還採取了強有力的舉措，保障包括古巴公民在內的各國在華人員健康和安全。中方防控工作得到世衛組織和國際社會積極評價。中方願同古方繼續開展醫藥和疫情防控領域交流合作。

習近平指出，中華民族歷經磨難，但從未被壓垮過。疫情對中國經濟的衝擊是短期的，中國經濟長期向好的基本面

沒有改變。我們統籌推進疫情防控和經濟社會發展，在抓實抓細防控工作同時，採取一系列政策舉措，逐步恢復生產生活秩序，努力確保實現今年經濟社會發展目標任務。我們對此抱有充分信心。

習近平強調，中國和古巴是同舟共濟、唇齒相依的好朋友、好同志、好兄弟，中古關係經過各種大風大浪考驗，歷久彌新、永葆活力。中國共產黨和中國政府將一如既往支持古方走符合本國國情的社會主義道路，支持古巴捍衛國家主權、反對外來干涉的正義鬥爭，並願繼續向古方提供力所能及的支持和幫助。今年是中古建交60周年，我們願同古方一道辦好有關慶祝活動，並以此為契機，總結兩國關係發展取得的成功經驗，在新的歷史起點上推動各領域交流合作邁上新台阶。

古方：願繼續鞏固古中傳統友誼

迪亞斯-卡內爾表示，古方高度讚賞

並堅定支持中方抗擊疫情的努力，感謝中方為在華古巴公民提供的幫助與照顧。中方面對嚴峻疫情挑戰，舉國上下團結一心，迅速採取有力措施，逐步取得積極成效，充分展現了強大組織動員能力，彰顯了社會主義制度的巨大優勢。中方及時有效應對為防止疫情在世界範圍蔓延作出突出貢獻，這得到了包括聯合國和世衛組織在內的國際社會高度讚賞。相信在以習近平同志為核心的中國共產黨堅強領導下，依靠中方強大綜合國力，以及2003年抗擊沙士疫情積累的經驗，中方一定能夠徹底戰勝疫情。古方將在這一艱難時刻同中方堅定站在一起，並願隨時向中國兄弟提供一切力所能及的幫助。古方衷心感謝中方長期以來對古正義事業的支持及對古發展建設的幫助，願繼續鞏固古中傳統友誼，以慶祝古中建交60周年為契機，拓展、深化各領域務實合作，推動雙邊關係取得更大發展，造福兩國人民。

旅日浙商大阪派兩萬個口罩

輾轉從15家供應商處湊齊 投桃報李體現中國人品格

抗擊新冠肺炎

2月20日起連續數日，日本大阪最熱鬧的購物區心齋橋，一家名為「大阪熊」的藥妝店門口打出了這張海報：「吳越同舟，和衷共濟」。店外，則排滿了來領免費口罩的日本人。「大阪熊」的店長陳竹林來自浙江紹興諸暨，他希望自己的一點心意，能幫助這裡的人們。

■香港文匯報記者 俞畫 杭州報道

日本目前是中國、韓國之外，疫情最嚴重的國家之一。疫情的迅速蔓延引發市民恐慌，在東京、大阪等地的街頭，人們在商場和藥店門前排起了長隊，只要口罩上架便搶購一空。雖然日本的口罩廠家已將生產能力提高到平時的三倍，但仍然無法滿足民眾的需求。

日市民：中國企業很了不起

陳竹林今年39歲，多年前從老家諸暨來到日本打拼。2014年，他的「大熊物產株式會社」成立，目前已是關西地區規模最大的日系產品跨境電商平臺供貨商，主要合作夥伴包括天貓國際、考拉海購等。日本新冠肺炎疫情日趨嚴重後，陳竹林動用各種關係，才從15家供應商手裡湊齊了一定數量的口罩。這些口罩中，一部分是N95，另一部分則是在日本很受歡迎的防病毒口罩。

「N95太搶手了，實在沒法拿到太多。」對此，陳竹林有些遺憾。如果按照市場價平均4元至5元（人民幣，下同）一個來算，陳竹林採購的這批口罩，總價高達五六十萬元。而就在搶到這批「貨」之後，陳竹林獲悉，日本口罩廠家、大型批發商都被政府徵用了，如今想在日本大量批發口罩，成了幾乎



■日本市民在「大阪熊」門口排隊領取免費口罩。

香港文匯報浙江傳真



■一家名為「大阪熊」的藥妝店門口打出了「吳越同舟，和衷共濟」的海報。

香港文匯報浙江傳真

不可能的事。「現在哪怕是在日本的商場和藥店，也很難買到口罩。」

免費派發口罩的活動持續了數日，一起共發了2萬個口罩。當地電視台注意到這一活動，隨即進行了採訪。從口罩箱子貼的說明上，人們了解到，這是一家中國公司，而「感動」、「正能量」，則是幾位領取口罩的日本市民最常提到的詞語。一位日本市民稱，眼下，日本企業都沒有這麼做的，「中國企業很了不起。」

雙親：「多做好事多幫點人」

陳竹林最近一次的捐助，是給一家日本保育院的2,000個口罩。這家保育院曾經給武漢捐過口罩，然而，隨着日本本土疫情爆發，保育院自身難保。陳竹林實在看不下去，想辦法周轉了2,000個過去。「中國新冠疫情暴發期間，日本給

予了中國很多幫助，現在到了日本防疫的關鍵時刻，我們也願意投桃報李，展現中國人的品格。」

如今，在陳竹林的公司裡，有不少日本員工，大家一起與天貓國際、考拉海購、阿里健康等平臺合作，把有着百年積澱的日本品牌帶到中國，也把好的中國商品介紹到日本。「消除偏見，最好的方法就是打開視野，更多地和對方去交流。」陳竹林一直認為，他人的尊重是贏來的，日本員工是否會打心底裡尊重你，是由你的言行舉止決定的。

在諸暨老家，當陳竹林的父母聽說兒子在日本捐贈口罩時，連聲說「多做好事，多幫點人」。陳竹林的母親今年60歲，父親71歲，往常兩三個月他便回家一次，今年因為疫情，至今未能回國。「現在口罩都捐得差不多了，我自己只留了30個，其他都捐掉了。」

「不管機票多貴我都要回家！」

「當時的想法是不管機票多貴，我都要搶一張票離開韓國。」在韓國讀博士的中國留學生曉陽（化名）告訴香港文匯報記者，當2月25日下午飛機抵達山東煙台機場，那一刻她覺得心安了。

當日12點，曉陽好不容易搶到了一張下午16點的機票，她連行李都沒有帶，僅是背着雙肩包，拎着手提電腦就直奔機場而

去。曉陽說，平時仁川到煙台的機票只要400多元（人民幣，下同），那天她花了2,900多元搶到那趟航班的最後一張機票。

其實曉陽2月1日剛剛抵達韓國，先是隔離了14天。解除隔離後，一個在韓國的中國朋友來訪，事後才得知這位朋友的朋友曾去一名確診的快遞員那裡取過快遞。雖然取快遞時戴着口罩，曉陽還是慌了，她又自我隔離了7天。

然而就在2月21日，韓國教堂發生超級傳

播事件，導致超過1,000人被隔離。看到疫情在韓國蔓延，曉陽心裡開始感到害怕，雖然動了回來的念頭，但還是有些猶豫。2月22日433例，2月23日556例，韓國確診人數每天都會在增加，曉陽說她太害怕了，她必須要回家。那時機票的價格已經開始上漲，24日，看到還有一張仁川到青島的機票，1,000多元，曉陽僅是猶豫間便錯失機會。第二天，她抱着手機刷了整整一個上午，中國的訂票軟件、韓國的訂票網站，交替搶

票，最終搶到了一張高價票。

盼韓控制疫情能趕上開學

回到中國，曉陽又開始了14天的隔離。她笑着對香港文匯報記者說，這個2月太難忘了，基本都是在隔離中度過。曉陽在讀的學校推遲到3月14日開學，本學期她只有三門課，回國前也交上了學費，她不想休學只想早點結束學業。曉陽說，她期盼着韓國疫情能夠控制住，結束隔離後還能趕上開學。

至於再回韓國還要面對的14天隔離，曉陽已經習慣了這種隔離的生活。

「真的希望韓國能渡過這一關，那裡有很多我牽掛的人。」曉陽說，在韓國隔離期間，教授每天都會給她打一個電話，關心詢問她的日常生活。教授告訴研究室每一個學生，不要歧視從中國回來的曉陽。身邊韓國人的包容和愛，讓曉陽幾次感動得流淚，她從心裡默默地為他們祈禱。

■香港文匯報記者 丁春麗 濟南報道